
EINLADUNG ZUM FOTOWETTBEWERB
„BINDUNG UND VERBUNDENHEIT“

Der Verein „Alumni Trierer Psychologie e.V.“ veranstaltet erneut einen Fotowettbewerb, und zwar in diesem Jahr zu dem Thema „Bindung und Verbundenheit“. Teilnahmeberechtigt sind 
· alle Studierenden der Psychologie 
· [bookmark: _GoBack]alle (derzeitigen und ehemaligen) Angehörigen des Faches Psychologie 
· alle Mitglieder des Vereins „Alumni Trierer Psychologie e.V.“ 
Jede teilnehmende Person (bitte Name, Vorname, Mailadresse angeben) kann bis zu drei Fotos einsenden, und zwar ausschließlich in digitaler Form per Email an alumni@uni-trier.de mit einer Bildgröße von mindestens 1024 x 765 Pixel, 300 dpi und möglichst im Format jpg. In welcher Weise das Foto das Leitthema „Bindung und Verbundenheit“ aufgreift, ist in das (künstlerische) Ermessen des Fotografen / der Fotografin gestellt. Einsendeschluss für die Fotos ist Sonntag, der 3. Januar 2016.
Von allen eingereichten Fotos sollen zwölf Fotos durch eine Jury ausgewählt und prämiert werden. Die Jury wird aus dem Geschäftsführer des Faches Psychologie, einem weiteren Fachvertreter, dem Pressereferenten der Universität Trier sowie drei Vorstandsmitgliedern des Vereins bestehen. Die prämierten Fotos sollen im Konferenzraum des Faches Psychologie (D 435) ausgestellt und später auch auf der Internetseite des Vereins präsentiert werden. Die Fotoausstellung soll im Rahmen einer Vernissage an einem Dienstagmittag Ende Januar / Anfang Februar 2016 eröffnet werden. Jeder Gewinner erhält einen Büchergutschein im Wert von 50 €. Die Jury kann aus dem prämierten Fotos nochmals drei Fotos für einen „Sonderpreis“ auswählen, der jeweils aus einem Büchergutschein im Wert von 100 € bestehen soll. 
Mit dem Einreichen der Fotos muss eine Einverständniserklärung vorgelegt werden, dass die betreffenden Fotos in das Eigentum des Vereins „Alumni Trierer Psychologie e.V.“ übergehen und für dessen Öffentlichkeitsarbeit genutzt werden können. Sollten auf den Fotos Person(en) erkennbar sein, so muss eine Erklärung dieser Person(en) beigefügt werden, dass diese mit einer Veröffentlichung des betreffenden Fotos (via Ausstellung, Internetseite des Vereins und/oder Broschüre des Vereins) einverstanden sind. Das Urheberrecht des/ der Fotografen / Fotografin bleibt davon unberührt.
Der Verein „Alumni Trierer Psychologie e.V.“ freut sich auf rege Teilnahme.
