Universität Trier
Fachbereich II – Klassische Philologie

Fachschaftsrat Klassische Philologie
Sitzung des Fachschaftsrates am 06.01.2010

	Datum:
	Mittwoch, 06.01.2010

	Zeit:
	18:00 Uhr

	Ort:
	Universität Trier

	Teilnehmer/innen:
	Patricia Fredel, Anke Friederich, Dorothee Kaiser, Julia Krambrich, Stephanie Schaadt, Michael Sommer, Maaike Tummers 

	abwesend:
	Christina Gödert (E), Diane Ludwig (E), Kirstin Teichmann (E)

	Protokollantin:
	Maaike Tummers


Tagesordnungspunkte:
TOP 1: Rückblick Weihnachtsfeier

TOP 2: Mittelrheinisches Symposium

TOP 3: Antike im Film

TOP 4: Latinum-Tutorium

TOP 5: Neuvergabe der Ämter

TOP 6: Pinnwand/Raum

TOP 7: Haushaltsplan

TOP 8: AFaT

TOP 9: Runder Tisch

Top 1: Rückblick Weihnachtsfeier

Die Weihnachtsfeier der Klassischen Philologie, die am 16.12.2009 stattfand, war insgesamt sehr erfolgreich. Die Feier war gut besucht und es herrschte eine sehr angenehme Atmosphäre. Die Preise wurden gut angenommen. Für die nächste Feier sollte mehr Bier und Radler gekauft werden. Am Wein könnte man im Gegenzug sparen. Die Einnahmen unserer Weihnachtsfeier haben sich mit den Ausgaben gedeckt.
TOP 2: Mittelrheinisches Symposium

Derzeit liegen sechs Anmeldungen für das Mittelrheinische Symposium einschließlich Buffet vor. Voraussichtlich werden auch sechs Studenten/Studentinnen aus unserem Fachschaftsrat dem Symposium beiwohnen. Das Symposium wird am Freitag, den 15.01.2010 beginnen. Der Unkostenbeitrag für den gemütlichen Freitagabend um 19 Uhr in einem Restaurant an der Basilika wird 5 € betragen.
TOP 3: Antike im Film

Der erste Film, den der Fachschaftsrat der Klassischen Philologie präsentieren wird, ist „Troja“. Sowohl während als auch nach der Filmvorführung sind Diskussionen geplant. Eingeladen sind die Studentinnen und Studenten der Altertumswissenschaften sowie alle Interessentinnen und Interessenten aus anderen Fachbereichen. Auch Prof. Dr. Stephan Busch wird anwesend sein.
TOP 4: Latinum-Tutorium

Der Fachschaftsrat der Klassischen Philologie hat sich dazu entschieden, ein Latinum-Tutorium anzubieten. Michael Sommer, Anke Friederich, Stephanie Schaadt und Julia Krambrich werden sich diesbezüglich Ende Februar bis Anfang März zusammensetzen, um die ersten Planungen vorzunehmen.

TOP 5: Neuvergabe der Ämter
Julia Krambrich wird einstimmig für das Amt „Homepage II“ gewählt (Ja: 7 – Nein: 0 – Enthaltungen: 0). Weitere Ämter werden am 01.04.2010 neu vergeben.

TOP 6: Pinnwand/Raum

Der Fachschaftsrat Lingua hat dem Fachschaftsrat Klassische Philologie einen Teil der Pinnwand zur Verfügung gestellt. Demnächst wird das Logo des FKP, sowie die Neuigkeiten des Fachbereichs an der Pinnwand zu sehen sein. Das Raumproblem des FKP bleibt weiterhin bestehen.

TOP 7: Haushaltsplan

Der Fachschaftsrat Klassische Philologie muss sich mit dem Fachschaftsrat Lingua über den Sockelbetrag einigen. Außerdem muss dem AStA ein Haushaltsplan vorgelegt werden, in dem das Protokoll der Konstituierenden Sitzung enthalten ist.

TOP 8: AFaT

Das Autonome Fachschaftstreffen (AFaT) nimmt Anträge innerhalb des Wintersemesters 2009/2010 nur noch bis zum 25.01.2010 entgegen. Der FKP wird demnach voraussichtlich einen Antrag betreffend der Kölnexkursion im November und der Orientierungswoche der Erstsemester formulieren.

TOP 9: Runder Tisch

Bezüglich des „Runden Tisches“, der im Rahmen des bundesweiten Bildungsstreiks stattfinden wird, wurde von unserem Fachschaftsrat eine E-mail über den Verteiler geschickt, in der die Studentinnen und Studenten dazu aufgefordert wurden, ihre persönlichen Probleme innerhalb des Fachbereichs zu schildern. Obwohl sich die Reaktionen auf diese E-mail in Grenzen hielten, lässt sich zusammenfassend sagen, dass vor allem in den Lateinischen Stilübungen die Kurszahl so angestiegen ist, dass es für die Dozenten nicht möglich ist, die Hausaufgaben jedes einzelnen wöchentlich zu korrigieren.
Termin der nächsten Sitzung

Die nächste Sitzung des Fachschaftsrates wird voraussichtlich am Mittwoch, den 03.02.2010 stattfinden.
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