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Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr

TOP 1: Anwesenheit

Anwesend:

Hannah Ohlig; Miriam Wendel; Sophie Lang; Laura Steffgen; Laura Theisen;  Kathrin Reinartz; Julia Tullius

Abwesend:

Theresa Wilkes; Stephan Pötz, Eva Thielen

Protokollantin: Julia Tullius

Die Versammlung ist damit beschlussfähig.

TOP 2: Weihnachtsfeier

Die Planung der Weihnachtsfeier stellt sich als sehr problematisch heraus, da das Studihaus für den gesamten Dezember ausgebucht ist und der Mensa-Raum solchen Veranstaltungen von studentischer Seite aus nicht mehr zur Verfügung steht. Die Überlegungen bzw. die Ausweichmöglichkeiten sehen folgendermaßen aus: ein Seminarraum am 9. 12. zu reservieren, wobei dort nicht gekocht werden darf, d.h. es dürfte auch kein Glühwein erhitzt werden oder Waffeln gebacken werden. Oben in den Räumlichkeiten der Klassischen Philologie im 4. OG ist es zu eng und zu klein angesichts der Anzahl der erwarteten Gäste. Inzwischen ist eine weitere Möglichkeit gefunden worden: Der Raum der ESG bietet alles, was wir brauchen und ist zudem kostenlos. Dieser wurde nun für den 12.12. gebucht, worüber wir alle sehr froh sind, da andernfalls die Weihnachtsfeier vielleicht hätte ausfallen müssen. 

TOP 3: Besuch im Theater Trier

Das Theater Trier bietet momentan das Musiktheater Orpheus in der Unterwelt an, was sehr gut zu unserem Fach passt. Daher wurde ein Theaterbesuch von Hannah angeregt. Der Vorschlag wurde angenommen. Sie kümmert sich um alles Weitere.

(theater.trier	Di, Mi, Do für 1€ für Studierende)

TOP 4: AFaT

Laura Theissen war als Vertretung des FSR dort. Die News sind für uns mehr oder weniger irrelevant, bis auf die Tatsache, dass man Dozentengeschenke steuerlich absetzten kann. Darüber hinaus lassen sich wohl mehrere Dinge absetzen, worauf wir nun verstärkt achten wollen. Der Finanzer-Workshop lief gut, allerdings hatten unsere Finanzer keine Zeit hinzugehen.
TOP 5: Bericht über Römisches Kochen

Stephan Pötz hatte vor, einen Bericht über das Römische Kochen, das im Mai 2014 stattfand, für das Uni-Journal zu schreiben. Unseres Wissens nach ist aus Zeitgründen bisher noch nichts dahingehend unternommen worden. Es bleibt abzuwarten, ob der Bericht noch geschrieben wird.

TOP 6: Rom-Exkursion

Planung und Anregungen sind aus Zeitgründen und angesichts der Dringlichkeit der Planung der Weihnachtsfeier vertagt worden. 

TOP 7: Nachhilfe-Börse

Die Liste derjenigen, die Nachhilfe anbieten, wurde bzw. wird noch aktualisiert. 

TOP 8: Hiwi-Raum für FSR Benutzung

Herr Busch wurde an der Semestereröffnungsfeier gefragt, ob der FSR den Hiwi-Raum für die Sitzungen benutzen darf. Herr Wöhrle muss nun noch gefragt werden. Bisher gibt es diesbezüglich keine neuen Erkenntnisse, sodass wir uns darauf geeinigt haben, noch abzuwarten, bevor wir Herrn Busch erneut darauf ansprechen. 

TOP 9: Weihnachtsmarkt

Der FSR regt ein Treffen auf dem Weihnachtsmarkt in Trier an, jedoch dieses Mal ohne vorherige Erlebnisführung oder Museumsbesuch. Darüber allerdings waren wir uns nicht ganz einig und haben deshalb beschlossen, auf der nächsten Sitzung erneut darüber zu sprechen. Da dieser Punkt nicht großer Planung bedarf, ist eine weitestgehend spontane Ankündigung in den Veranstaltungen und via FB möglich. 

TOP 10: Master-Messe 
Dem FSR wurde Werbung für die Master-Messe in Frankfurt / Main zugeschickt. Wir wollen diese nächste Woche – am Freitag findet die AB Foyer Party statt, sodass alle Plakate entfernt werden – an unserem Brett aushängen. 


Die nächste Sitzung wurde bereits für nächsten Mittwoch, den 19.11.2014, festgelegt.

Schluss der Sitzung: 19:30
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