		Protokollantin: Jenny Peters

Protokoll vom 06.08.14
Zeit: 13:00 Uhr
Raum: A346/47
Anwesend: Elisa, Dominik, Malte, Martin, Jill, Trang, Stefanie, Jenny

Top 0: Formalia
Top 1: Bilanz Semesterabschlussfeier
Die Kaution für den Platz wurde zurück erstattet und das Pfand abgegeben. Einige Reste an Getränken wurden an Beteiligte verkauft und Überschuss für kommende Feiern gelagert.  Insgesamt gab es eine gute Beteiligung an der Feier.
Top 2: Sonstiges
26./27.09.14 City Campus + Illuminale: 
Am 26.09. findet der City Campus in Verbindung mit der Illuminale statt.  Die Sinologie und evtl. separat noch einmal der FSR der Sinologie werden einen Stand haben und dabei Studieninformationen geben und sich selbst und das Fach präsentieren. Am 27.09. findet das „Konstantin lädt ein“  statt und ist ein Partnerstädtefestival der Stadt Trier und Xiamen. Es wird einen chinesischen Pavillon geben wo sich die Sinologie und das Konfuzius-Institut nochmals vorstellen und wo ein umfangreiches Kulturprogramm stattfindet. Von der Sinologie werden dabei Kalligraphie, Lichtkalligraphie und Lampions vorgestellt und es wird eine Fotoausstellung geben. Der FSR soll sich ebenfalls eigenständig daran beteiligen und evtl. einen Flyer entwerfen. 

Flyer:
Für einen Flyer des FSR der Sinologie soll ein neues Logo entworfen werden. Darum wollten sich Jill und Martin kümmern. Auf dem Flyer soll stehen wofür wir zuständig sind und wie man uns erreichen kann. Der genaue Text wird noch ausgearbeitet. 

Japanologie + Sinologie:
Die Japanologie und die Sinologie wollen im kommenden Semester einige Veranstaltungen zusammen machen. Die Japanologie veranstaltet ca. alle 2 Wochen einen Spieleabend und hat uns herzlich dazu eingeladen daran teilzunehmen. Des Weiteren soll vielleicht ein Stammtisch, eine Grillfeier oder eine Weihnachtsfeier zusammen veranstaltet werden. Genaueres wird im neuen Semester besprochen. 

[bookmark: _GoBack]Neue Beschlüsse: 
Der FSR wird im nächsten Semester den Stammtisch der Sinologie wieder einführen und die Erstsemstlerarbeit wird wieder aktiv betrieben. Es wird versucht werden dabei auch die Austauschstudenten wieder mehr einzubeziehen. 
Stefanie muss noch den Haushalt der Sinologie aufstellen, eine Kopierkarte besorgen und ggf. noch Büromaterial. Jill wird einen Raum beim V-Gebäude beantragen. 



