Öffentliches Protokoll des FSR FBIII vom 08.03.2021

Top 0 Formalia
Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt.
Top 1 Gremien
Der FBR hat getagt, dabei wurden die von uns vorgeschlagenen Ämter allesamt angenommen
Top 2 Evaluation digitale Kneipe
Nachdem die letzte Veranstaltung allen Teilnehmenden eine Menge Freude bereitet hat, werden wir in naher Zukunft versuchen euch weitere, spannende Veranstaltungen zu präsentieren. Schaut hierfür gerne auf unseren Social-Media Kanälen vorbei, um immer auf dem laufenden zu bleiben.
Top 3 Ersti-Arbeit
Wie jedes Semester tun wir unser Bestes um die Erstis bestmöglich in ihrer Anfangszeit zu unterstützen. Dabei wollen wir dieses Mal durch ein Mentorenprogramm versuchen den neuen Studierenden einen möglichst guten Start an der Uni zu ermöglichen. Falls ihr Interesse habt an diesem – entweder als Mentor oder als Ersti – zu partizipieren, meldet euch gerne bei uns!
Top 4 Präsenzklausuren
Als Interessenvertretung der Studierenden der Fächer Geschichte und Politik wollen wir uns für die Belange der Studierenden unseres Fachbereichs einsetzen. Hierfür wollen wir uns – aufgrund der zwischenzeitlichen Schließung der Bibliothek und den damit verbundenen erschwerten Bedingungen für das Schreiben von Hausarbeiten – weiterhin für eine allgemeine Verlängerung der Abgabefrist einsetzen.
Top 5 Sonstiges
Die Abstimmung über die Protokolle wird auf die nächste Sitzung verschoben. Diese wird am 22.03. um 20h00 stattfinden.

