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FPO-Wechsel: Studierende

Fachbereich IV – Informatikwissenschaften

Prüfungsausschusses Wirtschaftsinformatik



Bescheinigung zur Vorlage im Hochschulprüfungsamt der Universität Trier


Wechselmöglichkeit für Bachelorstudierende der Wirtschaftsinformatik, von der Prüfungsordnung FPO2015[footnoteRef:1] in die Prüfungsordnung FPO2017[footnoteRef:2] zu wechseln  [1:  Ordnung zur Prüfung im Bachelorstudiengang Wirtschaftsinformatik (1-Fachstudiengang) in der Fassung 
   vom 13.7.2012, geändert am 15.1.2013 und am 10.8.2015 (FPO2015).]  [2:  Ordnung zur Prüfung im Bachelorstudiengang Wirtschaftsinformatik (1-Fachstudiengang) in der Fassung 
   vom 13.7.2012, geändert am 15.1.2013, 10.8.2015 und 12.6.2017 (berichtigt am 4.9.2017) (FPO2017).
# Formular des Prüfungsausschuss Wirtschaftsinformatik, Version 180712] 

Informationen für die Studierenden
Allgemeine Informationen
Fachprüfungsordnungen (FPO) ordnen die Prüfung in einem Studiengang, bspw. Bachelor Wirtschaftsinformatik. Wir überprüfen regelmäßig die Passgenauigkeit auf aktuelle Trends und Entwicklungen im Fach (sind neue Veranstaltungen notwendig?), die Bedürfnisse der Studierende (sollen Module anders gestaltet werden?) und reflektieren die eigenen Erfahrungen in der Lehre. Im Anschluss werden Studiengänge mit einer Änderungsordnung angepasst, die häufig mehr Freiheiten oder neue Veranstaltungen enthält.

[bookmark: _GoBack]Der Bachelorstudiengang Wirtschaftsinformatik wurde 2012 eingeführt und im Anschluss dreimal verändert (2013, 2015, 2017). Die Änderung von 2013 zu 2015 erfolgte „automatisch“: Die Studierenden wurden vom HPA zwingend auf die neue FPO umgestellt. Mit der Änderung 2017 wurde ein solcher Automatismus versäumt, so dass einige von Ihnen nun nach der „alten“ FPO2015 studieren. Diejenigen von Ihnen, die nach der FPO2015 studieren, haben nun die Wahl, ob Sie in der FPO2015 Ihr Studium beenden oder auf die neue Prüfungsordnung, FPO2017, wechseln. Mit dieser Information wollen wir Ihnen diese Entscheidung und ihre Konsequenzen erläutern.

Veränderungen von FPO2015 zur FPO2017
Im Folgenden erläutern wir Ihnen die Änderungen in der Modulwahl:
i.) Praktikum Intelligente Systeme (Pflicht) ersetzt Softwaretechnik (Pflicht)
Hiermit wollen wir Ihnen einen vertieften Einblick in die Methoden und Werkzeuge der Künstlichen Intelligenz vermitteln, da die heutigen Herausforderungen der Wirtschaftsinformatik immer stärker durch Künstliche Intelligenz geprägt ist.
ii.) Multiagentensysteme (Wahlpflicht, Mastermodul) wird durch Agent-based Modeling (Wahlpflicht, Mastermodul) ersetzt
Agent-based Modeling ist ein Paradigma von zunehmender Bedeutung in Forschung und Praxis. Dieses Modul ist besser auf den Wissensstand und die Bedürfnisse des Bachelor zugeschnitten. 
iii.) XML-Technologien (Wahlpflicht) wird durch Informationssysteme ersetzt.-
Die Veranstaltung XML-Technologien wird nicht mehr angeboten. Studierende, die nach FPO2015 studieren, benötigen eine Anerkennung von Informationssysteme, um dieses Modul auch weiterhin noch zu belegen.
iv.)  Softwaretechnik (Wahlpflicht) als neues Modul eingeführt.
Softwaretechnik bleibt auch weiterhin belegbar; muss jetzt aber im Wahlpflichtbereich gehört werden. Es gibt hier eine signifikante Überschneidung mit der Veranstaltung Vorbereitung und Management von Softwareprojekten, so dass diese nur teilweise für Wirtschaftsinformatiker geeignet ist.
v.) Finance and Banking II wird für Studierende der Wirtschaftsinformatik geöffnet.
Die BWL-Veranstaltung Finance and Banking II wird im Wahlpflichtbereich ergänzt und kann belegt werden.

Wann empfehlen wir Ihnen den Wechsel von FPO 2015 zur FPO 2017?

Die neue FPO2017 erweitert Ihre Möglichkeiten und stellt keinerlei Beschränkung zum „Status Quo“ nach der FPO2015 dar. Deswegen empfehlen wir Ihnen nachdrücklich, den Wechsel der FPO zu beantragen.
Falls Sie jedoch im Studium bereits schon sehr weit fortgeschritten sind, keine der neuen Möglichkeiten nutzen möchten und Softwaretechnik oder Multiagentensysteme bereits erfolgreich abgeschlossen haben., dann empfehlen wir Ihnen in der FPO2015 zu verbleiben.


Wie beantragen Sie den Wechsel der FPO?

1.) Sie füllen das Formular für den Wechsel vollständig aus (inkl. Unterschrift), erstellen einen Notenauszug aus Porta und reichen diese beiden Dokumente in dem Sekretariat der Wirtschaftsinformatik ein. 
2.) Wir prüfen Ihren Antrag, erstellen eine Anerkennung für die „Sonderfälle“ (s.u.), schicken Ihnen diese Anerkennung zur Kenntnis und leiten Ihren Antrag gemeinsam mit unserer Anerkennung an das HPA weiter.
3.) Das HPA nimmt die Umstellung Ihrer FPO vor.


Sonderfälle? Was ist darunter zu verstehen?

a) Sie sind bereits im Prüfungsverhältnis im Modul Softwaretechnik oder haben dieses erfolgreich abgeschlossen: dann können Sie dieses entweder als Wahlpflicht übertragen lassen oder als Pflichtmodul Praktikum Intelligente Systeme anerkennen lassen.
b) Sie haben bereits eine Studienleistung im Praktikum Intelligente Systeme (WiSe 2017/18) erfolgreich teilgenommen: dann erkennen wir Ihnen dieses im Rahmen Ihres Antrags auf Änderung der FPO mit an, so dass die Note im Anschluss in Porta einsehbar wird.
c) Sie haben sich bereits für die Prüfung in Finance and Banking II angemeldet oder haben bereits die Prüfung absolviert: dann erkennen wir Ihnen dieses im Rahmen Ihres Antrags auf Änderung mit an, so dass die Note im Anschluss in Porta einsehbar wird.

Haben Sie noch Fragen? Dann wenden Sie sich bitte an Professor Kalenborn oder Professor Timm. Als neue Emailadresse für Angelegenheiten im Zusammenhang mit dem Prüfungsausschuss nutzen Sie bitte auch unsere neue Emailadresse pa-winfo@uni-trier.de !





Anlage:
· Tabelle mit Markierung der Veränderungen von FPO2015 zu FPO2017 
Diff_Bachelor_2015-2017.pdf
· Formular für den Wechsel der FPO
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